## Голоснова Анастасия Валерьевна

## Магистрант

Направление: Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

Участие органов опеки и попечительства в рассмотрении судом дел о лишении либо ограничении родительских прав на несовершеннолетних

**Аннотация.** В данной статье рассмотрен вопрос о роли органов опеки и попечительства в решении вопроса о лишении либо ограничении родительских прав.

**Ключевые слова:** органы опеки и попечительства, лишение родительских прав, ограничение родительских прав, несовершеннолетние.

В настоящее время все чаще рассматриваются в судах вопросы по ограничению или лишению в родительских правах на несовершеннолетних детей.

На указанном рассмотрении такой категории дел суд устанавливает, насколько тесно родители (один из них) тесно состоят в общении с ребенком, воспитывают, содержат ли его, осуществляют должную заботу и защиту несовершеннолетнего, а также предприняли ли указанные лица все меры для устранения обстоятельств, которые могут препятствовать исполнять должным образом вышеупомянутые родительские обязанности.

Кроме того, в указанном рассмотрении дела суд устанавливает факт злоупотребления родителями (одним из них) своими родительскими правами: совершение действий, которые могли бы повлиять на состояние детей, совершение поступков в ущерб их интересам, а именно злоупотребление спиртными напитками, склонение к асоциальному и антиобщественному образу

жизни, склонение к азартным играм, пренебрежение родителем обязанностями по получению несовершеннолетним образования и пр. [5, с. 3–7].

Также в суде устанавливается факт возможного жестокого обращения с детьми, при котором на детей оказывалось физическое или психологическое насилие.

Помимо этого, устанавливается факт наличия у родителя заболевания хроническим алкоголизмом или наркоманией, которое должно подтверждаться медицинскими документами. Важно учитывать, что суд вправе лишить родительских прав по этому основанию независимо от того, признан ли родитель-ответчик ограниченно дееспособным.

В рассмотрении данной категории дел к обязательному участию суд привлекает орган опеки и попечительства. Указанный орган в обязательном порядке проводит обследование условий жизни ребенка, установление факта выполнения родителями обязанности по созданию необходимых условий для развития несовершеннолетнему, а также беседует с ребенком о выполнении родителями (родителем) своих обязанностей по его воспитанию, содержанию и заботе. По результатам указного обследования орган опеки и попечительства составляет акт, который суд впоследствии приобщает к материалам гражданского дела.

После составления акта обследования жилищно-бытовых условий орган опеки и попечительства формирует заключение по исковому заявлению, основываясь на положениях статьи 78 Семейного кодекса Российской Федерации [1], а также п. 3 Постановления Пленума Верховного суда РФ от 27.05.1998 № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» [2]. Указанное заключение также приобщается к материалам гражданского дела.

Неслучайно О.Н. Замрий именует участие органа опеки и попечительства в семейных правоотношениях как органа публичной власти «своеобразной формой публичного представительства интересов ребенка», по сути, речь идет

о роли органа опеки и попечительства как представителя государства по защите прав и интересов ребенка [4, с. 150].

При осуществлении предписанных законом функций и полномочий орган опеки и попечительства вступает в правоотношения, но, как правило, субъектом семейных правоотношений не является, так как не реализует собственные права и обязанности. Орган опеки и попечительства своими действиями «способствует реализации прав, свобод, законных интересов несовершеннолетних и недееспособных лиц» [6].

В решении данной категории дел к обязательному участию назначается третьи лицом прокурор, который также как и суд может принимать первоочередное внимание на содержание акта обследования жилищно-бытовых условий, а также заключения по существу дела, составленных органом опеки и попечительства.

Отметим, что названные документы имеют существенное значение для суда при принятии решения по делу (например, Апелляционные определения Московского городского суда от 02.08.2019 по делу № 33-31075/19, от 16.05.2019 по делу № 33-20254/2019, от 30.04.2019 по делу № 33-20006/2019) [7].

Однако указные документы зачастую могут противоречить друг другу. В частности, орган опеки и попечительства может указать, что считает лишение ответчика родительских прав нецелесообразным и с учетом особенностей развития ребенка и других обстоятельств рекомендует начать общение ответчика с ребенком в присутствии истца, может предложить порядок общения ответчика с ребенком, а также предупредить ответчика о необходимости исполнения родительских обязанностей должным образом (кроме всего прочего, указать на несоответствие жилищно-бытовых условий). Орган опеки и попечительства может одновременно указать, что нет однозначного ответа на вопрос о целесообразности лишения ответчика родительских прав, но допускать лишение родительских прав в случае

подтверждения обстоятельств, соответствующих основаниям, предусмотренным ст. 69 СК РФ.

Автор полагает, что при данных обстоятельствах у органа опеки и попечительства должна быть возможность дать заключение по существу спора, основанное на составленном акте обследования жилищно-бытовых условий, которые между собой не должны противоречить, поскольку предмет спора является чрезвычайно важным как для общества, так и на государственном уровне.

В противном случае, суд, основываясь на противоречивых между собой материалах, также не сможет понять позицию государственного органа, защищающего интересы и права несовершеннолетних лиц, как и прокурор, обязанный по данной категории дела давать свое заключение по целесообразности лишения или ограничения в родительских правах [3].

Таким образом, роль опеки и попечительства в рассмотрении указанной категории дел чрезвычайно важна, поскольку деятельность данного органа является «деятельностью первого звена», которая непосредственно связана с мониторингом соблюдения прав несовершеннолетних и их интересов.

## Литература

- 1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru (дата обращения: 23.09.2021).
- 2. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 27.05.1998 N 10 (ред. от 26.12.2017) «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru (дата обращения: 23.09.2021).
- 3. Богданова Е.Е. Процессуальное положение органов опеки и попечительства при рассмотрении судами споров о воспитании детей // Lex russica. 2019. № 2 (147).

- 4. Замрий О.Н. Злоупотребление интересом в семейных правоотношениях между родителями и детьми: Монография. Тверь: Кондратьев А.Н., 2018.
- 5. Зубарева О.Г., Маевская М.В. Реализация принципа равенства родительских прав и обязанностей в условиях раздельного проживания родителей в Российской Федерации // Семейное и жилищное право. 2021. № 4.
- 6. Коротков Д.Б., Шершень Т.В. Материальное и процессуальное представительство: гражданско-правовой и семейно-правовой аспекты // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2020. № 4.
- 7. Спор о лишении родительских прав (на основании судебной практики Московского городского суда) [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://pravo163.ru/spor-o-lishenii-roditelskix-prav-na-osnovanii-sudebnoj-praktiki-moskovskogo-gorodskogo-suda/ (дата обращения: 23.09.2021).